



参加考试的考生



民国时期的考试场景

# 湖南人会考试不是吹的 民国首次“国考状元”是长沙人

湖南人历来就以会读书、出人才闻名于天下，岳麓书院门前挂的“惟楚有材，于斯为盛”就是最好的注脚。湖南人在1931年国民政府的首次国考中也证明了这一点。



1942年，时任驻伊朗公使(左五)的长沙人李铁铮，在1931年国民政府首届“国考”中考了外交官领事官类考试的第一。  
资料图片



岳麓书院。

## 85年前的“国考”要连考7天

1931年7月15日，当时的南京国民政府开始了第一次公务员高等考试，分为普通行政人员考试、财政行政人员考试、教育行政人员考试、外交官领事官考试、警察行政人员考试五种。

考试时间是从7月15日到7月21日，考生需要经历七天的全天候封闭考试。

考试内容也十分庞杂，如普通行政人员考试科目就包括：国文、民法、刑法、行政法、财政法、中国近代政治史等等12门之多。

计算总成绩的方式是：一试占40%，二试占40%，三试(面试)占20%。

## 湖南江苏两地考生最多

那场考试，吸引了全国两千多人报名，考生须乘船、坐车或步行统一赶赴南京应考。据统计，共有1872人参加，考生以江苏(20%)、湖南(12.5%)为最多。

由于教育水平落后、考试内容偏难偏繁等原因，这次公务员考试通过笔试的人数少得可怜，笔试淘汰率高达94.8%，实际及格人数仅为30余人，最后考试院院长戴季陶亲自向国民政府申请，给考生普遍加10分，才勉强录取足额100人。

在录取的100人中没有一位女性。

## 外交官领事官类长沙人考第一

在录取的100人中，湖南人就有17名，录取总人数在全国排第二，仅次于江苏省。

在录取的湖南人中，长沙人李铁铮在外交官领事官类的考试中考了第一，湖南的冉鹏考了普通行政类公务员第三，教育行政人员的榜单中，湖南省夏开权成绩为第三名。

李铁铮在考取外交官后，曾任国民政府驻多国的大使。新中国成立后，他辞去国民政府公职，转而从事国际政治、国际关系研究。

李铁铮曾入美国哥伦比亚大学研究院学习，1953年获政治学博士学位。1956年获得英国伦敦大学国际关系学院哲学博士学位。毕业后在大学执教。

1957年以后任美国希利亚学院、理海大学、北卡罗纳州立大学客座教授，被哈德福特大学聘为终身教授。

1964年回到祖国，任中国外交学院教授10多年。1976年再去美国，任密执安大学、斯坦福大学高级研究员两年。

1978年回国，任中国人民对外友好协会顾问、外交学院名誉教授、全国侨联顾问，当选为全国政协第五、六、七届常委。

## 薪资

## 月薪最高700元，能买万斤大米

两千多人报考，仅录取100人，这些“拔尖”录取的公务员们，收入怎样？生活水平如何？

当时公务员也是铁饭碗，也是人山人海地赶考。当时政府官员的地位是非常高的，能考上公务员是一件很光荣的事情。

其实，上世纪三十年代的民国公务员不仅地位高，薪水也高。都说民国时期的教授工资高，的确如此，可是民国官员的工资更高，一个普通官员养活一家人绰绰有余。一个知名教授的月工资可能是200至300元，而公务员最低的月工资有七八十元，县长省长级别的月工资也有两百元左右，而部长级别的工资就更高了。

1925年，当时政府颁布的《文官俸给表》显示，特等级别的特任官工资最高，每月税后能拿到700多元，按照当时物价水平，可折合成一万多市斤的大米。而工资最低的三级四等委任官每月能拿到约60元的工资，折合800多市斤的大米。这仅仅是工资，不包括民国公务员们的年终考绩加薪、奖金和其他福利。

来源：天下湖南网、新华网



关注三湘都市报微信看E报。